BREMISCHE BURGERSCHAFT Drucksache 18 / 360 S
Stadtburgerschaft
18. Wahlperiode

Kleine Anfrage der Fraktion der SPD vom 30. Mai 2013
Statistische Erfassung der Problemlagen von Langzeitarbeitslosen

Auf hohem Niveau verfestigte Langzeitarbeitslosigkeit ist im Land Bremen trotz ins-
gesamt positiver Wirtschafts- und Arbeitsmarktentwicklung ein drangendes Problem,
dessen Losung auch in den kommenden Jahren die zentrale Aufgabe der Arbeits-
marktpolitik bleiben muss. Die kunftig von der EU und erstmals auch wieder vom
Land bereitgestellten Mittel der Beschaftigungsforderung missen zielgenau dafir
eingesetzt werden, Armut durch Beschéftigung und Qualifizierung entgegenzuwir-
ken. Bei absehbar rucklaufigen Budgets hangt der Erfolg unter anderem davon ab,
dass die Instrumente sehr zielgruppengenau gestaltet werden.

Eine zielgenaue Ausgestaltung der arbeitsmarktpolitischen Programme erfordert
eine moglichst genaue Kenntnis der Gruppe der ,Langzeitarbeitslosen”. AuBerhalb
der Jobcenter ist weitgehend unbekannt, welchen konkreten Problemlagen die Be-
troffenen quantitativ und qualitativ zuzuordnen sind. Es ist jedoch unerlasslich, u. a.
zu wissen, welche Personen als arbeitsmarktnah, welche als arbeitsmarktfern einge-
stuft werden, wie die Ubergdnge zwischen den verschiedenen Kundengruppen
(»Profillagen”) der Jobcenter sich gestalten, und wie viele Menschen hiervon kon-
kret betroffen sind. In Verantwortung fur den bremischen Arbeitsmarkt und als kom-
munaler Trager des Jobcenters hat Bremen sowohl das Interesse als auch die Még-
lichkeit, Kenntnis tiber fur die Arbeitsforderung relevante statistische Daten zur Lang-
zeitarbeitslosigkeit zu erlangen.

Daher fragen wir den Senat:

1. Welche Kundengruppen (,Profillagen”) unterscheidet das Jobcenter bei Lang-
zeitarbeitslosen, und wie viele erwerbsfahige SGB-II-Bezieherinnen/-Bezieher
werden diesen Gruppen in Bremen zugeordnet (bitte absolut und prozentual
und, soweit moglich, mit Angaben zur Entwicklung seit 2009)? Welche Merk-
male haben die ,Profillagen”?

2. Anhand welcher Kriterien, zu welchem Zeitpunkt und von wem wird die Zuord-
nung zu diesen ,Profillagen” ermittelt?

3. Wie verteilen sich die erwerbsfahigen SGB-II-Bezieherinnen/-Bezieher jeweils
differenziert dargestellt nach

a) Geschlecht,

b) Altersklassen (Kriterien: ,unter 25 Jahre”, ,25 bis 50 Jahre"” und , iiber 50
Jahre"),

c¢) deutscher und auslandischer Staatsangehorigkeit,

d) erlangter Berufsausbildung (Kriterien: ,ohne anerkannte Berufsausbildung”,
»mit betrieblicher/schulischer Berufsausbildung” und , mit akademischem
Abschluss”)

auf die verschiedenen ,Profillagen”?

4.  Welches Alters- und Ausbildungsprofil haben langzeitarbeitslose Alleinerzie-
hende, fiir wie viele Kinder welchen Alters sind sie sorgeverpflichtet, und wel-
chen ,Profillagen” werden sie — gegebenenfalls in Abhangigkeit der vorgenann-
ten Kriterien — zugeordnet?



5. Wie lange verblieben Langzeitarbeitslose 2012 durchschnittlich in der ihnen
zugeordneten , Profillage”?

6. Wie viele Langzeitarbeitslose wurden 2012 neuen Profillagen zugeordnet, und
in welchem Umfang und mit welcher Qualitat fand dieser Wechsel zwischen
den verschiedenen ,Profillagen” statt?

7. Wie viele Langzeitarbeitslose wechselten 2012 aus den verschiedenen , Profil-
lagen"” in eine ungeforderte sozialversicherungspflichtige Beschaftigung am
ersten Arbeitsmarkt (absolut und prozentual)?

8. Wieviele Langzeitarbeitslose profitierten 2012 in den verschiedenen , Profillagen”
von Instrumenten der Forderung der beruflichen Weiterbildung (FbW), Forde-
rung von Arbeitsverhaltnissen (FAV) sowie von Arbeitsgelegenheiten in der Mehr-
aufwandsvariante (AGH MAE) — bitte absolut und prozentual darstellen?

Dieter Reinken,
Bjorn Tschope und Fraktion der SPD
Dazu

Antwort des Senats vom 2. Juli 2013

Vorbemerkung:

Die Zuordnung zu Profillagen erfolgt in den Jobcentern auf der Grundlage der indi-
viduellen Einschatzung der Integrationsfachkrafte. Als Orientierung dienen sechs
Profillagen, deren Definition die Zuordnung der Kunden und Kundinnen erlaubt.

Die im Folgenden verwendeten Daten basieren auf dem internen Controlling des
Jobcenters Bremen (Cockpit Controlling SGB II) und nicht auf der Statistik der Bun-
desagentur fiir Arbeit. Die vorliegende interne Auswertung ist aufgrund geédnderter
Grundlagen (Kennzahlenanderung) erst ab dem Jahr 2011 moglich.

1. Welche Kundengruppen (,Profillagen”) unterscheidet das Jobcenter bei Lang-
zeitarbeitslosen, und wie viele erwerbsfahige SGB-II-Bezieherinnen/-Bezieher
werden diesen Gruppen in Bremen zugeordnet (bitte absolut und prozentual
und, soweit moglich, mit Angaben zur Entwicklung seit 2009)? Welche Merk-
male haben die ,Profillagen”?

Es wird zwischen den folgenden sechs Profillagen unterschieden:

1. Marktprofile weisen keine vermittlungsrelevanten Handlungsbedarfe in
den Schlusselgruppen auf und haben in der Regel eine Integrationswahr-
scheinlichkeit in den ersten Arbeitsmarkt von bis zu sechs Monaten.

2. Aktivierungsprofile weisen vermittlungsrelevante Handlungsbedarfe in der
Schlusselgruppe ,Motivation” auf und haben eine Integrationswahrschein-
lichkeit in den ersten Arbeitsmarkt von bis zu sechs Monaten.

3. Forderprofile weisen vermittlungsrelevante Handlungsbedarfe in einer der
drei Schlisselgruppen , Qualifikation”, , Leistungsfahigkeit” oder ,Rahmen-
bedingungen” (alle drei Schlisselgruppen betreffen den Bereich ,Fordern*)
auf und haben eine Integrationswahrscheinlichkeit in den ersten Arbeits-
markt von bis zu zwolf Monaten.

4. Entwicklungsprofile weisen den Schwerpunkt vermittlungsrelevanter Hand-
lungsbedarfe in einer der drei Forderschlusselgruppen ,Qualifikation”,
«Leistungsfahigkeit” oder ,Rahmenbedingungen” auf sowie zusatzlich in
mindestens einer weiteren Dimension (bzw. Verdichtung im Schwerpunkt)
und haben eine Integrationswahrscheinlichkeit in den ersten Arbeitsmarkt
von mehr als zwolf Monaten.

5. Stabilisierungsprofile weisen den Schwerpunkt vermittlungsrelevanter
Handlungsbedarfe in der Dimension ,Leistungsfahigkeit” auf sowie zusatz-
lich in mindestens zwei weiteren Schlisselgruppen (bzw. Verdichtung im
Schwerpunkt). Hier ist das Heranfiuhren an die Erwerbstatigkeit in bis zu
zwolf Monaten wahrscheinlich.
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6. Unterstutzungsprofile weisen den Schwerpunkt vermittlungsrelevanter
Handlungsbedarfe in der Dimension ,Rahmenbedingungen” auf sowie zu-
satzlich in mindestens zwei weiteren Schlisselgruppen (bzw. Verdichtung
im Schwerpunkt Rahmenbedingungen). Hier ist das Heranfuhren an die
Erwerbstatigkeit in weniger als zwolf Monaten unwahrscheinlich.

Dartber hinaus existieren drei weitere Profillagen fiir Sonderfélle. Hierunter fal-
len die Profillage N (Neukunden, noch ohne Zuordnung), die Profillage Z (Zu-
ordnung nicht erforderlich, z. B. wegen Verpflichtung der Kinderbetreuung bei
Kindern unter drei Jahren) und die Profillage I (integriert, aber hilfebedurttig).

Die nachfolgende Tabelle weist die Verteilung der Kundinnen und Kunden auf
Profillagen anhand der Jahresdurchschnittswerte aus (, durchschnittlicher Be-
stand"” und ,in Prozent"). Zu- und Abgange sind nicht darstellbar.

Profillagen
Jobcenter Bremen 2011 2012 Verdanderung
absolut | in % |absolut | in % |absolut | in %
Alle 52503 52120 -383 |-0,7%
Darunter
MP Marktprofil 1294 | 25% | 1372 | 26 % 78 6,0 %
AP Aktivierungsprofil 1739 | 33% | 1787 | 34 % -48 | -27%
FP Forderprofil 6971 |133% | 6899 |132% | -72 |-10%
EP Entwicklungsprofil 12168 | 23,2 % | 12313 | 23,6 % 145 1,2 %
SP Stabilisierungsprofil 4 692 8,9 % 5304 | 10,2 % 612 13,0 %
UP Unterstiitzungsprofil 8635 | 164 % | 8046 | 154 % | -598 |-6,8 %
I integriert, aber hilfebediirftig 5251 | 10,0 % | 5450 | 10,5 % 199 3.8 %
Sonstiges (N, Z) 11753 | 224 % | 10949 | 21,0% | -805 | 6,8 %

Anhand welcher Kriterien, zu welchem Zeitpunkt und von wem wird die Zuord-
nung zu diesen ,Profillagen” ermittelt?

Die Profillage wird in der Regel im Erstgesprach auf Grundlage der zu diesem
Zeitpunkt vorliegenden Informationen (Integrationsprognose) durch die indivi-
duelle Einschatzung der Integrationsfachkraft festgelegt. Eine Anpassung wird
gegebenenfalls nach weiteren Gesprachen und den daraus gewonnenen Ein-
schatzungen vorgenommen.

Die Zuordnung in die Profillagen ist von der Einschatzung abhdangig, ob die be-
treffende Person innerhalb eines bestimmten Zeitraumes in den ersten Arbeits-
markt integriert werden kann oder nicht. Weiterhin ist entscheidend, welche Art
der Hilfestellung dazu als notwendig angesehen wird (z. B. nur Beratung oder
MaBnahmeteilnahme).

Eine Zuordnung zu den sogenannten marktnahen Profillagen — Marktprofil,
Aktivierungsprofil und Forderprofil — wird auf der Basis der festgestellten Star-
ken und der vorliegenden Potenziale vorgenommen, wenn eine Integration in
den ersten Arbeitsmarkt innerhalb von zwolf Monaten als wahrscheinlich ange-
sehen wird.

Ist eine Integration in den ersten Arbeitsmarkt innerhalb von zwolf Monaten
nicht wahrscheinlich, wird — aufgrund der vorliegenden komplexeren Situation
—eine Zuordnung in die Profillagen Entwicklungsprofil, Stabilisierungsprofil und
Unterstutzungsprofil vorgenommen.

Die Feineinstufung erfolgt auf der Grundlage der Beurteilung der Integrations-
fachkraft.
Wie verteilen sich die erwerbsfahigen SGB-I1-Bezieher jeweils differenziert dar-

gestellt nach
a) Geschlecht,



b) Altersklassen (Kriterien: ,unter 25 Jahre”, ,25 bis 50 Jahre" und ,iiber 50
Jahre"),

c) deutscher und auslandischer Staatsangehorigkeit,

d) erlangter Berufsausbildung (Kriterien: ,ohne anerkannte Berufsausbildung”,
»mit betrieblicher/schulischer Berufsausbildung” und ,mit akademischem
Abschluss”)

auf die verschiedenen ,Profillagen”?

Die erbetenen Informationen finden sich in der Anlage 1: Bestand an erwerbsta-
higen SGB-II-Bezieherinnen/-Beziehern nach Strukturmerkmalen und Profillagen
(Jahresdurchschnittswerte).

4. Welches Alters- und Ausbildungsprofil haben langzeitarbeitslose Alleinerzie-
hende, fur wie viele Kinder welchen Alters sind sie sorgeverpilichtet, und wel-
chen ,Profillagen" werden sie — gegebenenfalls in Abhangigkeit der vorgenann-
ten Kriterien — zugeordnet?

Die Beantwortung der Frage ist in der gewtinschten Differenzierung nicht mog-
lich.

In Anlage 2 sind mehrere Tabellen beigefiigt, aus denen sich

e die Anzahl der alleinerziehenden erwerbsfahigen Leistungsberechtigten
nach Ausbildung (Schule/Beruf) und BG-Typ (Anzahl der Kinder),

¢ die Anzahl der alleinerziehenden erwerbsfahigen Leistungsberechtigten mit
einer Dauer der Arbeitslosigkeit von einem Jahr oder langer nach Ausbil-
dung (Schule/Beruf) und BG-Typ (Anzahl der Kinder),

e die Anzahl der alleinerziehenden erwerbsfahigen Leistungsberechtigten mit
einer Dauer der Arbeitslosigkeit von einem Jahr oder langer nach Alter und
BG-Typ (Anzahl der Kinder)

jeweils fiir die Jahre 2009, 2010, 2011 und 2012 ablesen lassen.

Die Tabellen weisen die absoluten Werte aus; fiir das Jahr 2012 wurde eine
prozentuale Darstellung hinzugefugt.

Getrennt davon ist die Verteilung der alleinerziehenden Leistungsberechtigten
auf die Profillagen fiir die Jahre 2011 und 2012 moglich. Hierbei handelt es sich
um Jahresdurchschnittswerte.

Profillagen Alleinerziehende 2011 2012 Verdanderung
absolut | in % |absolut| in % |absolut | in %
Alle 7 270 7271 1 0,0 %
Darunter
MP Marktprofil 109 1,5 % 129 1,8 % 20 18,0 %
AP Aktivierungsprofil 185 2,5 % 191 2,6 % 6 3,1 %
FP Forderprofil 922 12,7 % 951 13,1 % 28 3.1 %
EP Entwicklungsprofil 1781 [24,5% | 1808 [24,9 % 27 1,5 %
SP Stabilisierungsprofil 553 7.6 % 619 8,5 % 65 11,8 %
UP Unterstiitzungsprofil 995 13,7 % 893 123 % | -102 [-10,2 %
I integriert, aber hilfebediirftig 959 132 % | 1008 | 13,9 % 49 51 %
Sonstiges (N, Z) 1766 (243 % | 1674 [230% | -92 [-52%

5. Wielange verblieben Langzeitarbeitslose 2012 durchschnittlich in der ihnen zu-
geordneten ,Profillage“?

Hierzu liegen nach Auskunft des Jobcenters Bremen keine Informationen vor.
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Wie viele Langzeitarbeitslose wurden 2012 neuen Profillagen zugeordnet, und
in welchem Umfang und mit welcher Qualitat fand dieser Wechsel zwischen
den verschiedenen ,Profillagen” statt?

Hierzu liegen nach Auskunft des Jobcenters Bremen keine Informationen vor.

Wie viele Langzeitarbeitslose wechselten 2012 aus den verschiedenen , Profil-
lagen” in eine ungeforderte sozialversicherungspflichtige Beschaftigung am ers-
ten Arbeitsmarkt (absolut und prozentual)?

Im Jahr 2012 haben insgesamt 7 105 Arbeitslose eine Beschaftigung am ersten
Arbeitsmarkt aufgenommen, darunter 6 800 Arbeitslose ohne Forderung
(95,7 %). Bei den Langzeitarbeitslosen waren es insgesamt 1 739 Personen
(24,5 %), davon 1 628 Personen (93,6 %) ohne Férderung.

Eine Auswertung nach Profillagen steht nicht zur Verfugung.

Wie viele Langzeitarbeitslose profitierten 2012 in den verschiedenen , Profilla-
gen” von Instrumenten der Forderung der beruflichen Weiterbildung (FbW),
Forderung von Arbeitsverhdltnissen (FAV) sowie von Arbeitsgelegenheiten in
der Mehraufwandsvariante (AGH MAE) - bitte absolut und prozentual darstel-
len?

Im Dezember 2012 waren 22 379 Arbeitslose im Jobcenter Bremen gemeldet,
darunter 12 126 (53,5 %) Langzeitarbeitslose (Quelle: Eckwerte des Arbeitsmark-
tes im Rechtskreis SGB II — Arbeitsmarktreport des Senators fiir Wirtschaft, Ar-
beit und Hafen vom Februar 2013).

Auf der Grundlage einer im Jobcenter Bremen durchgefuhrten Sonderauswer-
tung , Eintritte von Teilnehmern in ausgewdahlte arbeitsmarktpolitische Instru-
mente — Kostentragerschaft im Rechtskreis SGB Il vom 12. Juni 213" beantwor-
tet der Senat die Frage.

Danach waren im Jahr 2012 5 364 Personen (25,7 % der insgesamt geférderten
20 885 Personen) vor Eintritt in die Forderung langzeitarbeitslos.

Von diesen 5 364 langzeitarbeitslosen Personen entfielen auf die drei oben ge-
nannten Forderinstrumente

o 707 Personen in beruflicher Weiterbildung (FbW), das entspricht 13,2 %,

e 22 Personen in Forderung von Arbeitsverhéaltnissen (FAV), das entspricht
0.4 %,

e 759 Personen in Arbeitsgelegenheiten in der Mehraufwandsvariante (AGH
MAE), das entspricht 14,1 % der insgesamt geférderten Personen.

Eine Auswertung nach Profillagen steht nicht zur Verfugung.
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f‘fﬁ Bundesagentur fiir Arbeit

Statistik

allei_nerziehende erwerhsﬁil;ﬁe_ Le;stuﬁgsherechtigte (eLb ) nach Schui -und Berufsa'l-:schlun und nach BG Typ &=

Jobcenter Bremen, Stadt
Zeitreihe, Datenstand: Mai 2013

") Aus Daténschutzgriinden und Grlinden der statlstischan Gehéimhlnung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen

Anteile an

- w0 - -
i . gesamt
insgesamt 7.357 7.265 .7.270 7.271
Allein. BG unter 18 J. 1 Kind 14 .9 7 .5 0,1%
. Aliein. BG tber 18 J. 1 Kind 4353 . 4.378 4.374 4.326 59,5%
Insgesamt Allein, BG dber 18 J. 2 Kinder 2.055 2.033 2.025 . 2,060 - 28,3%
’ Allein. BG Uber 18 J. 3 Kinder- 504 594 610 622 8,6%
Allein. BG tber 18 .J. 4 Kinder 180 183 198 194 2,7%
Alleln, BG dber 18 J. 5+ Kind, 61 68 67 65[ - 0,9%
nsgesamt 3.318 3.297 3.279 3.280 45,1%
Allein. BG lber 18 J. T Kind 1.953 1.827 1.923 1.801 26,1%
dar. Allein, BG ober 18 J. 2 Kinder 980 984 970 981 13,5%
ofine abgeschl. Berufsausbildung | Alléin. BG uber 18 J. 3 Kinder 280 281 283 285 3,9%
Allein. BG Gber 16 J. 4 Kinder 79 81 77 84 1,2%
Allein. BG fiber 18 J. 5+ Kind. 26 24 27 28 0,4%
Tnsgesamt 1,390 1.444 1.377 1.409 19.4%
dar, Alietn. BG Gber 18 J. 1 Kind 934 035 956 962 13.2%
Betrisblich/schulische Allein. BG uber 18 J. 2 Kinder 374 376 - 349 365 5,0%
Ausbildung Allem. BG Uber 18 J. 3 Kinder . 67 54 57|- - 84 0,9%|
Allein. BG tiber 18 J. 4 Kinder 14 17 12 16 0.2%
dar Insgesamt 139 143 142 165 2,3%
- ; Aliein. BG Gber 18 J. T Kind 104 104 104 122 1.7%
akademische Ausbildung “Allein. BG dbar 18 J. 2 Kindar 3 34 S 3 0.5%]
Insgesamt 958 977 962 864 12,2%
Allein. BG tber 18 J. 1 Kind 482 495 485 457 6,3%
dar. Allein. BG Tber 18 J. 2 Kinder 308 320 316 274 3,8%
kein HSA Allein. BG Ober 16 J. 3 Kinder 112 104 104 95 1,3%
Allein, BG Uber 18 J. 4 Kinder 39 44 45 . 48 0.7%
‘Allein. BG Gber 18 J. 5+ Kind, 17 13 11 ] 0.1%
Insgesamt 1.894 1,852 1.813 1.824 251%
T Allein. BG Gber 18 J. 1 Kind 1.183 1.160 1.141 1.125 15,5%
dar. Allein. BG tber 18 J. 2 Kinder 548 539 518 532 7.3%
HSA —Allein. BG Gber 18 J. 3 Kinder 120 116 119 127 7%
Allein. BG 0ber 18 J. 4 Kinder 30 31 24 29 0,4%
insgesamt 1,148 1.148} 1.122 1.121 15,4%
dar. Allein. BG aber 18 J. 1 Kind 759 775 767 741 10 Z__J
mittlere Reife |~ Allein. BG Gber 18 J. 2 Kinder 3i2 305 291 305 %.2%
Allein. BG Gber 18 J. 3 Kinder ) 54 55 64 0,9%
Insgesamt 210 . 221 224 247 3,4%
dar. _ [ Allein. BG Giber 18 J. 1 Kind 150 163 168 178 2,5%
Fachhochschulreife Allein. BG Tber 18 J. 2 Kinder 51 46 44} 56 0,8%
Allein. BG tber 18 J. 3 Kinder B 8 8 8 0.1%
nsgesamt 318y- 315 306 315 4,3%
dar. Allein. B Cher 18 J. TRind 235 230 27 232 3.2%
Abitur/ Hochschulreife Allein. BG Gber 18°J. 2 Kmar 67 72 67 69 1.0%
Allein. BG uber 18 J. 3 Kinder 14 11 1 12 0,2%
Erstetiungadatum: 05.06.. 2013 Statistik-Service Nordost, Auftragsnummer 16 168 9
1) Daten zu Leistungen nach dem SGB Il nach einer Wartezeit von 3 Monaten,
2) Die Grundsicherungsstatistik greift fur das Merkmal Afteinerziehend auf die (1 T t of L tande zu (z. B minderjdhriges Kind in
dar Bedarfsgemelnsr.mn und k:ln Partner in der ; ; I aft). I lbgl eine andero Erhebungslogik zugrunde als in der Arbeiislosen-
3) Die A g nach A Berufs -und Fuiabsehiu :‘r?ulgt nur fur ELB mll dde‘n:?(:“ estatus m der Arbeitsve b und picht d

4\ und‘ rjab

ktnnen von anderwetlig verdffentlichten Werten abwelchen.
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